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Основное противоречие в образовательном процессе проявляется в отношениях «старо-
го» и «нового», т.е. традиционного и инновационного. Развитие образовательного процес-
са обеспечивают, с одной стороны, нововведения, с другой — обязательные устойчивые
компоненты, которые впоследствии складываются в педагогические традиции.

Всё многообразие путей развития школы в настоящее время можно свести к трём
основным вариантам:
1. Возврат к построению школ на принципах, существовавших до 1917 г., при этом со-
держание и объём образования соответствуют современным достижениям науки и техни-
ки.
2. Сохранение сложившейся за последние десятилетия системы образования с необходи-
мым изменением содержания.
3. Построение школы, по структуре, содержанию и объёмам образования соответствую-
щей евро-американской модели.

В связи с этим одной из важнейших становится проблема формирования нового пе-
дагогического сознания.

Как показывают наши исследования, большинство учителей, школьных практичес-
ких психологов, школьных администраторов позитивно воспринимают современные идеи
развития и реформирования образования. Но на этом пути возникают значительные
сложности.

К примеру, идея гуманизации образования позитивно оценивается абсолютным
большинством слушателей курсов, обучающихся в Иркутском институте повышения
квалификации работников образования, среди которых мы провели опрос. Однако
в большинстве случаев (92,9%) учителей волнует практический аспект: «конкретные
процедуры, методики и технологии гуманизации» и лишь незначительную часть педа-
гогов заинтересовала теория. Ни один работник образования не упомянул в анкете
о методологических и тем более мировоззренческих аспектах проблемы. В то же вре-
мя, по нашему убеждению, мировоззрение как фундаментальная личностно-професси-
ональная категория может быть той основой, на которой «надстраиваются» концепту-
альные установки, теоретические знания, практические умения и все другие составля-
ющие профессии современного учителя. Именно мировоззрение как система
принципов, ценностей, идеалов и убеждений, ведущих направление деятельности и от-
ношение к действительности, определяет выбор специалистом той или иной методоло-
гии и теоретической концепции, обуславливающей пути и способы её реализации на
практике.

Мировоззрение как основополагающее личностно-профессиональное качество спе-
циалиста имеет ещё один немаловажный аспект: порождаемые им глубинные установки
проецируются учителем (сознательно или бессознательно) не только на сущность педаго-
гического процесса, на других участников педагогического взаимодействия, но и на соб-
ственную личность. В оценке своего уровня владения анализом педагогической деятель-
ности определили его как высокий, с готовностью поделиться с коллегами 29% учителей;
испытывают затруднения — 58%, не могут оценить — 13%.

НОВОЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ СОЗНАНИЕ

Отношение общества 

к учительству как

профессиональной

группе всегда было

неоднозначно.

Уникальный,

творческий характер

педагогического

труда не позволяет

создать

типизированный

портрет учителя.

Но интересны

особенности его труда

и быта

в социокультурном

контексте российской

действительности.
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Уровень рефлексии как способ оценки
собственной деятельности высоко оценили
23%, испытывают затрудне-
ния — 68%, не могут
оценить — 9%.

Оценивая владе-
ние методологией твор-
ческого решения постав-
ленных задач, 28% от-
ветили, что владеют
хорошо, готовы поделиться опы-
том, 61% — испытывают затруднения,
11% — не могут оценить. 

Личный уровень освоения новых информационных техноло-
гий оценили высоко 21%, испытывают затруднения — 66%,
не могут оценить — 13%. При этом удельный вес учителей ин-
форматики, испытывающих затруднения, оказался высоким,
а большинство учителей истории отметили хорошее владение ин-
формационными технологиями, но при этом последняя категория
предпочитает методические рекомендации педагогическим идеям. 

Логично предположить, что учитель с авторитарным педаго-
гическим мировоззрением, который не считает необходимым лич-
ностное саморазвитие человека, не признаёт его внутренний мир
источником личностного роста, сам неспособен к полноценному
личностному и профессиональному становлению.

С переходом к новому направлению социального развития
формируется новый тип педагога, обладающего иным содержанием
профессиональной и гражданской компетентности, обеспечиваю-
щей возможность жить в динамически развивающемся демократи-
ческом обществе, в условиях свободы, рыночных отношений, высо-
ких технологий, сотрудничества различных социальных групп.

Важной качественной характеристикой профессиональной
деятельности учителя стала, по нашему мнению, потребность
в творческой самореализации в профессии, стремление к личност-
но-профессиональному самосовершенствованию, способность ак-
тивно реконструировать социальный опыт. Многолетняя работа
с педагогами показывает, что 70% из них испытывают трудности
при работе как с детьми одарёнными, так и с детьми слабых спо-
собностей, инертны в проявлении своей индивидуальности, не мо-
гут отстоять свою позицию, авторское ви′дение педагогического
процесса, самоизменения, самореализации во всех жизненных си-
туациях (в том числе и профессиональных). 

Проводимые нами исследования позволяют выявить харак-
терные черты самосознания учительства, его оценку собственного
положения в современном обществе, а также отношение к произо-
шедшим в последнее десятилетие качественным и количествен-
ным переменам в системе образования и представляют следую-
щую картину.

Только 27% удовлетворены положением учителя в школе,
64% определяют его как неудовлетворительное. Рассматриваем
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и ту, и другую позицию как действенную. Так, человек может счи-
тать своё положение неудовлетворительным из-за небольшой
и нерегулярно выплачиваемой заработной платы, но точно так же
он может иметь в виду неудовлетворённость профессией вообще.
То же самое относится и к тем, кто оценивает своё положение
в школе как удовлетворительное. В любом случае обе эти позиции
отличает определённость, т.е. чёткость и решительность отноше-
ния к своей деятельности, осознание своего положения в ситуа-
ции, сложившейся в нынешней школе. Даже если человек осозна-
ёт своё положение как неудовлетворительное, он готов к какой-то
деятельности, чтобы изменить своё положение. 

Затруднились ответить на этот вопрос 9% учителей. Скорее
всего, это категория колеблющихся, неуверенных, не определив-
ших своё отношение к сегодняшней школьной ситуации препода-
вателей, готовых, может быть, оставить своё дело. 

Среди респондентов есть и такие, кто считает, что в школу
всё же приходят новые квалифицированные учителя, — такое
мнение высказали 4% учителей и 12% родителей. Остающиеся
в школе преподаватели в большинстве своём (85%) убеждены,
что учителя должны активнее отстаивать свои права, и только 3%
полагают, что этого делать не нужно. Остальные 12% уклонились
от определённого ответа. Ответы родителей на этот вопрос рас-
пределились так: «да» — 47%; «нет» — 3%; «затрудняюсь отве-
тить» — 50%. Это тоже весьма показательно: оказывается, значи-
тельная часть родителей поддерживает борьбу учителей, во вся-
ком случае, относится к ней с пониманием. 

Проведённый анализ позволяет сделать вывод о том, что про-
исходящие в среде учительства перемены ещё не завершены
и вряд ли скоро завершатся.

Педагогическая культура учителя базируется на общей
культуре личности, во многом определяя уровень её развития.
Это прежде всего жизненные установки человека и приоритеты
общечеловеческих ценностей. На основе анализа данных выбо-
рочного опроса преподавателей и студентов вторых и пятых кур-
сов педуниверситетов, педагогов различных категорий, руково-
дителей органов управления образованием, учащихся школ Ир-
кутской области, проведённого в мае 2003 года (всего около 600
человек), мы составили «коллективный портрет» современного
учителя.

Примечательным оказалось, что значительная доля опро-
шенных второкурсников даёт положительное описание типично-
го учителя.

Вариант № 1. Он прежде всего: профессионал, знает и лю-
бит своё дело — 52,5%; всесторонне развит, образован, умён —
43%; ответствен и добросовестен — 11,5%; уравновешен и ком-
муникативен — 14%; требователен — 26,9%; понимающий —
38,4%.

При этом бо′льшая часть респондентов, давая учителю поло-
жительную характеристику, ориентируется в основном на норма-
тивный элемент (учитель должен быть...). Это свидетельствует



?

8�����
�����������������������
�����������������

��������
�
�������� 
���
��������8�
�����
�)��#

-���������	��!��
�������������
�����
�
�������"


�!��� ���
���������������������
����������
��!

��
�������
�# &'1����
�
������������*������������

� ���
����������
��������
���������
��!����
�
���"

��������
���
��������8�
�����
�)��#

$�����)�����������
��
����������
�������	��"


��
��� 
��
����*�
�����*5

6 ������
�����������
�)���	�����
����	�������

����
��������������������������!����������
��
��"

��
��
 ������������������
�����
����������������
�"

��
������7

6 �����
��������� 
������
�����
��
�# &'0�-E�./�	�

���������������
�������
����	�	������������������"

�������!�������8���
��
�������������������������

��
�!�� 
���������������������������������������
"

���������������������
�#�

��"E*�����$��
!
��
!���
�"%��� ��"�
������+�

;�	��������������	�����
���
���
����
���������
 ���


����
��#�3��
����	��������� 
��	��
 9������
�����"

��
���
��������������
�
�����������������������"

������ �
������
��������������� ����������������

�����������
���������
��
������� ����
���	��
��
��"

��������������
#

3��
���
����
����	����	�����
�������������

� ��	��
���
��&4����!����������*��������� �������"

���!�	�����*����������*�
 ���
������ ���� ����
��"

����
�����������
�#�O���������	����������� 
�# &%:

-��
��������
��
��./#

�
(�
��������
������ ����
�������
��!

��
� ���
������� �
�����)3�����
� ������+

=�!��� ��
���������	����������������������
����"

	������������
�����������������
�
�����������


 ��
��
�������������������	���
����������
����"

��������������	�����������
��
���� #�$�� 9����
���

�����������
������
����
��
����
��������
��#

$��������������� 
��	��
 �
���������
��������"


������
������������
��
 ��
��
�����������������

���������
�
�������
��� � ����
�����!����
�������

����
��������
����������
��������*�
���	�����
���


�����9�����
�������#�? 9����
������
��������������

������
������
����
��
����
��������
��#

$������
�
�������������
���
 ��
��
�����

������������������
������������
������
����������

���)�����������������9������������������������

���	�����
����	�����������������������
��
�������"

�������
��!��
������������
������������8���� ����
��

������
��
��������������#

3����!�����������������������	�)�����������

����
��������������������������!�	���������

� 
�# &%0�-��
��������
��
��./#

о том, что стереотипный образ учителя ещё не утратил своего со-
циального статуса. Вместе с тем 20% опрошенных второкурсни-
ков дают отрицательную характеристику почти по всем приведён-
ным параметрам (учитель глазами вчерашнего школьника).

Вариант № 2. Анкетирование студентов пятого курса дало
несколько иную картину: 48% респондентов рисуют весьма не-
привлекательный образ учителя, называя среди присущих ему
качеств такие, как отсутствие педагогического мастерства и пе-
дагогической культуры, объективности, безразличие и даже оз-
лобленность и эгоизм. Обращает на себя внимание и то, что об-
раз учителя глазами пятикурсников представлен как их реаль-
ный опыт общения с современным учителем (ссылка на
педпрактику). 

Негативные черты реального современного учителя объясня-
ются пятикурсниками как результат непривлекательности образа
жизни учителя, когда учитель выступает как символ неуспешнос-
ти, неудавшейся жизни (нищенская зарплата, перегруженность
работой, «измученный житейскими неурядицами человек с расша-
танными нервами и неопрятным внешним видом»).

Вариант № 3. В рамках предпринятого исследования была
рассмотрена проблема «Учитель глазами старшеклассников».
Выявлено, что:
— учащиеся заинтересованы в таких профессиональных качест-
вах педагогов, как предоставление детям возможности для саморе-
ализации, личностного самоопределения. Однако наши исследова-
ния показывают, что педагоги слабо ориентированы на откры-
тость, понимание, самореализацию детей в школе;
— чрезвычайно высокой оказалась ориентация педагогов на орга-
низацию нормативно-образующего принудительного действия (пе-
дагоги часто используют такие операции, как проверка, упражне-
ние, опросы, оценивание — 69–91%).

Таким образом, взаимоотношения педагогов и детей имеют
большое значение в оценке качества образования и рассматрива-
ются как важный аспект содержательной части образования (осо-
бенно это характерно для детей). Именно с изменениями качест-
ва взаимоотношений, совместности, соорганизации связано лич-
ностное содержание образования, гуманизации образовательного
процесса.

Педагог, строящий в классе учебное сообщество (именно
такой вид учебной деятельности предпочитают современные
учащиеся), не может занимать позицию учителя, ведущего
фронтальное занятие: он не должен давать в готовом виде ни
правила работы, ни образцы результата. Современный учи-
тель — прежде всего организатор деятельности, который слы-
шит ребёнка при построении собственной деятельности, кото-
рый обладает высокой культурой, душевной чуткостью, эмпа-
тийностью и толерантностью.

Именно такие требования предъявляет к учительству наше
время и именно этими качествами, наряду с профессиональной
компетентностью, должен обладать Педагог-мастер. НО
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